Stadt Wuppertal - 000 - 42269 Wuppertal .

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
im Rat der Stadt Wuppertal

- im Hause -

21.08.2017

Sehr geehrte Frau Liebert, sehr geehrter Herr Schulz,

die Kleine Anfrage Ihrer Fraktion vom 18. Juli 2017 zum Thema ,Ge-
schaftsfiihrungen der Bezirksvertretungen® wird seitens der Verwaltung
wie folgt beantwortet:

Frage 1)

Wie hat sich die Anzahl von Geschiftsfiihrer/Innen fiir die Bezirksvertre-
tungen im Lauf der letzten 20 Jahre verdandert? Wir bitten um Angabe,
wann und aus welchen Griinden Veranderungen vorgenommen wur-
den, sowohl in Bezug auf die Anzahl der Mitarbeiter/Innen als auch die
Summe der Arbeitsstunden. Wenn moglich bitten wir auch um Antwort,
in wessen Auftrag die Kiirzungen bzw. Aufstockungen jeweils vorge-
nommen wurden.

Im Zeitraum 1997 bis 2011 standen acht Geschdftsfiihrer/Innen mit no-
minell rund 7,0 VK zur Verfiigung. Diese VK enthielten aber nicht aus-
schlieflich Aufgaben fiir die Geschdftsfiihrung der Bezirksvertretungen.
Vielmehr wurden im damaligen Ressort 401 auch standesamtliche Auf-
gaben, Aufgaben des Zentraleinkaufs sowie Biirgerbiiroleitungen wahr-
genommen.

Im Zeitraum 2011 bis 2015 wurde sukzessive auf vier Geschdftsfiih-
rer/Innen mit rund 3,7 VK reduziert. Die Reduzierung ist zuriickzufiihren
auf die Umsetzung der Mafsnahme 13.2 — ,Schaffung einer neuen Leis-
tungseinheit Biirgeramt” und der damit verbundenen Umstrukturierung.
Zum 01.06.2011 wurden die Aufgaben des Einwohnermeldeamtes, des
Standesamtes, des ServiceCenters, der Blirgerbiiros, der Geschdftsfiih-
rungen der Bezirksvertretungen und der Servicestelle Ehrenamt im neu-
en Biirgeramt zusammengefasst (vgl. Drucksache VO/0639/11). Die Re-
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duzierung auf rund 3,7 VK betraf demnach sowohl das Aufgabenfeld der Geschdiftsfiih-
rung der Bezirksvertretungen, als auch insbesondere die anderen bislang wahrgenom-
menen Aufgaben.

Seit Mdrz 2017 stehen fiinf Geschdiftsfihrer/Innen mit rund 4,7 VK zur Verfiigung (vgl.
Antwort zu Frage 4).

Frage 2)
Welche Einsparungen wurden durch personelle Verdanderungen bei den Geschaftsfiih-
rer/Innen in den letzten 20 Jahren realisiert?

Wie mit Drucksache VO/1195/13/1-A berichtet, wurde die geplante Einsparung einer
Vollkostenstelle durch Zielvereinbarung vom 20.09.2012 zwischen Geschdiftsbereichslei-
tung / Stadtdirektor / Amtsleitung in 2015 umgesetzt.

Frage 3)
Wie viel Stundenpotential verwenden die aktuell fiinf Geschaftsfiihrer/Innen der Be-
zirksvertretungen von ihrer reguldren Arbeitszeit fiir die Bezirksvertretungen?

Wie mit Drucksache VO/1201/15 — A bereits berichtet, sind die Geschdftsfiihrer/Innen
nach Arbeitsplatzbeschreibung Geschdftsfiihrer in den Bezirksvertretungen sowie Leitun-
gen in den vier Blirgerbliros. Der Anteil der Geschdftsfiihrung betrdgt derzeit 80 Prozent
der Arbeit.

Seit dem 15.05.2017 sind durch das neu hinzugekommene Dokumentengeschdft in den
Biirgerbtiros auch neue Aufgaben fiir die Biirgerbliroleitungen entstanden.

Diese werden zurzeit ausgewertet. Eine Aussage dazu wird dem Rat der Stadt Wuppertal
auftragsgemdfs im Rahmen der Berichterstattung zur Situation im Einwohnermeldeamt
vorgelegt. In diesem Zusammenhang kénnten die Arbeitsplatzbeschreibungen dann an-
gepasst werden.

Frage 4)

Wie hoch ist der Stand an Uberstunden der Geschiftsfiihrer/Innen der Bezirksvertretun-
gen? Gibt es eine erhéhte Anzahl an Krankheitstagen? Gab es in der Vergangenheit
Uberlastungsanzeigen?

Wenn ja, bitten wir um Schilderung der Umstdnde und wie Abhilfe geschaffen wurde.

Im Zuge der neuen Zeitwirtschaft wurde fiir alle Mitarbeiter der Stadtverwaltung Wup-
pertal angeboten, ein Langzeitkonto zu errichten. Mit den Biirgerbiiroleitungen / Ge-
schdftsfiihrer/Innen wurden zwischenzeitlich ebenfalls Langzeitkonten eingerichtet.
Die Zahl der individuellen Uberstunden und Krankentage unterliegen dem Datenschutz.
Die Verwaltungsleitung hat mit der Schaffung einer fiinften Geschdftsfiihrerstelle ab
01.02.2017 auf den Wunsch der Bezirksbiirgermeister zur Entlastung der Geschdiftsfiih-
rer/Innen reagiert.

STADT WUPPERTAL / BURO DES OBERBURGERMEISTERS



EW““ ’ Seite

3von3

Frage 5) ,

Wurde das Thema beim letzten Treffen des Oberbiirgermeisters mit den Bezirksbiirger-
meister*innen angesprochen?

Wenn ja: mit welchem Ergebnis?

Das Thema ist beim vergangenen Treffen des Oberbiirgermeisters mit den Bezirksblir-
germeisterinnen/Bezirksbiirgermeistern angesprochen worden. Dabei ist zugesagt wor-
den, dass die fiinfte Stelle fiir die Geschdftsfiihrung der Bezirksvertretungen méglichst
kurzfristig besetzt wird. Der aktuelle Stand ist dem Schreiben vom 08.08.2017 an die Be-

zirksbiirgermeister zu entnehmen (s. Anlage).

Mit freundlichen GrilRen
i. A.

Michael Telian

Anlage .
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Stadt Wuppertal.

' 08. August 2017

Sehr geehrte Damen und Herren,

wie mit lhnen vereinbart, méchte ich mit lhnen regelmaRig im Gesprach
bleiben, Sie iiber aktuelle Themen informieren und lhre Bediirfnisse
aufgreifen.

Daher lade ich Sie herzlich zu einem Gesprich in meinem Dienstzimmer
am Donnerstag, 07. September 2017 um 16 Uhr ein. ‘

{ber eine Entwicklung méchte ich Sie allerdings schon heute informie-
ren, da uns dieses Thema schon lange beschiftigt und jetzt hoffentlich
bald im allseitigen Interesse gelost wird: Nachdem die gewiinschte und
erforderliche Ausfiillung der flinften Geschiftsfiihrer/innen-Stelle aus '
verschiedenen Griinden bisher nicht erfolgreich war, wird nun zum
nachstmoglichen Zeitpunkt (21. August 2017) eine Neuausschrelbung

der Stelle erfolgen.

Wir werden Sie dlesbezughch und natiirlich auch in allen anderen orga-
nisatorischen Fragen der Bezirksvertretungen auf dem Laufenden halten
und hoffen, schon bei unserem Gesprdch erste Zwischenstinde bench-

ten zu kénnen.
Bis dahin wiinsche ich eine angenehme Sommerferienzeit und sende

freundliche Griifte

///

/

Andreas Mucke
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